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Tóm tắt kết quả khảo sát PAPI 2011
Cơ chế giải trình với người dân
Ban Thanh tra nhân dân (Ban TTND) và Ban Giám sát đầu tư cộng đồng (Ban GSĐTCĐ) là hai thiết chế cộng đồng với nhiệm vụ theo dõi hiệu quả hoạt động của chính quyền và đầu tư công ở cấp cơ sở. Các ban này cũng là kênh thông tin để người dân thực hiện quyền giám sát đối với chính quyền cơ sở và dự án công trình công cộng ở địa bàn dân cư. Bản tóm tắt kết quả khảo sát này giới thiệu một số phát hiện nghiên cứu chính về Ban TTND và Ban GSĐTCĐ từ nghiên cứu PAPI. 
Ban Thanh tra nhân dân (Ban TTND)

· Theo kết quả khảo sát năm 2011, chỉ có 34% cho biết ở xã/phường của họ có Ban TTND. Trong số những người biết đến sự tồn tại của Ban TTND ở địa bàn xã/phường, thì 80% cho biết những ban này hoạt động có hiệu quả. Khảo sát PAPI năm 2010 cũng có phát hiện tương tự.

· Giữa các tỉnh/thành phố có tỉ lệ người dân biết đến có sự tồn tại của Ban TTND tại địa bàn dân cư khác xa nhau. Ở Hải Dương, tỉ lệ người dân cho biết ở xã/phường của họ có Ban TTND xấp xỉ 72%, trong khi đó tỉ lệ này ở TP. Cần Thơ chỉ là gần 13%.

· Trong số 34% người cho biết ở địa bàn xã/phường của họ có Ban TTND, chỉ có gần 44% cho biết Ban TTND được thành lập theo hình thức chuẩn là do dân bầu. Hơn một nửa trong số đó cho biết Ban TTND là do HĐND, UBND và MTTQ cấp xã/phường thiết lập nên. Tỉ lệ người dân cho biết Ban TTND được bầu đúng quy trình trong năm 2011 cao hơn tỉ lệ 19% của năm 2010 song dưới mức 50%. Ở cấp tỉnh, trong số 10 người thì 7 người dân Đồng Tháp (70.13%) biết cách thức Ban TTND được dân bầu. Tỉ lệ này thấp nhất ở Bến Tre với chỉ 15,70% cho biết Ban TTND là do dân bầu. 

· Trong số những người biết có sự tồn tại của Ban TTND ở xã/phường, 78,7% số cho rằng những ban này có hoạt động trên thực tế, so với tỉ lệ 75% trong năm 2010. Gần 100% người trả lời ở Tây Ninh cho biết Ban TTND thực sự hoạt động, trong khi tỉ lệ này ở Trà Vinh chỉ là 25,58%. 

· Ban Giám sát đầu tư cộng đồng (Ban GSĐTCĐ)

· Kết quả khảo sát về các Ban GSĐTCĐ cũng tương tự với Ban TTND. Chỉ có một tỉ lệ nhỏ người dân (gần 15%) biết về sự tồn tại của các ban này ở địa bàn họ sinh sống. Tỉ lệ này thấp hơn so với tỉ lệ 19,4% trong khảo sát năm 2010 và chỉ bằng ½ so với tỉ lệ người dân biết đến Ban TTND. Song, cũng giống như quan sát về Ban TTND, đa số những người biết đến sự tồn tại của Ban GSĐTCĐ cũng cho rằng những ban này trên thực tế có hoạt động (83%). 

· Quảng Trị có tỉ lệ người dân cho biết có sự tồn tại của Ban GSĐTCĐ cao nhất ở mức 48,5%, cao hơn rất nhiều so với tỉ lệ thấp nhất là 3% của Khánh Hòa. 

· Trên toàn quốc có 81,65% cho biết Ban GSĐTCĐ có hoạt động trên thực tế. Ở Hài Phòng, tỉ lệ này đạt 100%, trong khi tỉ lệ này ở Điện Biên xấp xỉ 50%.  

--- O ---

Chỉ số Hiệu quả quản trị và hành chính cộng cấp tỉnh (PAPI) được xây dựng từ kết quả của cuộc khảo sát trên phạm vi cả nước về hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh có quy mô lớn nhất từ trước đến nay ở Việt Nam. Có tới 13.642 người dân tham gia trả lời phỏng vấn về những trải nghiệm của họ liên quan đến hiệu quả quản trị và hành chính công của các cấp chính quyền địa phương. 

Chỉ số Hiệu quả Quản trị và Hành chính công cấp tỉnh ở Việt Nam (PAPI) là kết quả của công trình nghiên cứu công phu được thực hiện với sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (MTTQ) từ trung ương đến địa phương, Trung tâm Nghiên cứu Phát triển và Hỗ trợ Cộng đồng (CECODES), một tổ chức phi chính phủ thuộc Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam - VUSTA), Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội (kể từ tháng 2 năm 2012) và Chương trình Phát triển Liên Hợp quốc (UNDP) tại Việt Nam.

Báo cáo PAPI 2011, hồ sơ PAPI 2011 của 63 tỉnh, thành phố và dữ liệu có thể được truy cập tại: www.papi.vn.
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