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Tóm tắt kết quả khảo sát PAPI 2011
Y tế công lập
Y tế công lập là một dịch vụ công lập cơ bản thiết yếu mà bất cứ một nhà nước nào cũng cần đảm bảo cung ứng cho người dân. Thay vì xem xét nhà nước đầu tư gì cho y tế công lập để thực hiện nhiệm vụ đó, Chỉ số Hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) đo lường trải nghiệm thực tế của người dân khi đi sử dụng những dịch vụ do nhà nước cung ứng. Bảng tóm tắt này nêu một số điểm phát hiện chính từ nghiên cứu PAPI về y tế công lập.

Bảo hiểm y tế

· Nhìn chung trên toàn quốc trên 1/2 (53,95%) người dân cho biết họ có thẻ bảo hiểm y tế. Song khi xét ở cấp tỉnh thì có sự chênh lệch lớn về tỉ lệ này: 94,55% ở tỉnh Lai Châu so với 18,65% ở tỉnh Nam Định. Nghệ An là địa phương có tỉ lệ ở vị trí trung vị với 56,65%.
· Trong số những người có thẻ bảo hiểm y tế, 44,66% cho biết họ được cấp phát miễn phí, 39,18% mua bảo hiểm y tế tự nguyện, và 15,63% có thẻ bảo hiểm y tế bắt buộc. 

· Khi được hỏi về tác dụng của thẻ bảo hiểm y tế, phần lớn số người có thẻ bảo hiểm cho biết bảo hiểm y tế có tác dụng tốt trong lần khám chữa bệnh gần đây. Điều này được thể hiện qua điểm trung bình chung toàn quốc ở chỉ số thành phần này là 3,30 điểm trên thang điểm từ 1-4 điểm. Người có thẻ bảo hiểm y tế ở tỉnh Sóc Trăng đánh giá rất cao tác dụng của thẻ bảo hiểm y tế, và tỉnh đạt 3,69 điểm, trong khi đó người sử dụng thẻ bảo hiểm ở tỉnh Hà Nam chưa mấy hài lòng bởi họ đánh giá tỉnh chỉ đạt 2,9 điểm.
Chất lượng dịch vụ chăm sóc sức khỏe công lập
· Chất lượng dịch vụ chăm sóc sức khỏe miễn phí cho trẻ em dưới sáu tuổi cũng được người dân đánh giá tương đối tốt. Trên thang điểm từ 1-5 điểm, điểm số trung bình toàn quốc là 3,85 điểm. TP. Đà Nẵng được xem là địa phương làm rất tốt ở chỉ số này, đạt 4,45 điểm, trong khi tỉnh Hà Nam đạt điểm thấp nhất với 3,32 điểm. Điều này cũng tương thích với ghi nhận của người dân về việc thực hiện chính sách miễn phí chăm sóc sức khỏe của trẻ dưới sáu tuổi ở cấp tỉnh. Ở tỉnh Quảng Nam, tỉ lệ người dân cho biết trẻ dưới sáu tuổi được khám, chữa bệnh miễn phí là cao nhất (99,07%). Tỉ lệ này ở tỉnh Hà Giang là thấp nhất, ở mức 32,6%. 

· Mặc dù khoảng cách giữa tỉ lệ thấp nhất và cao nhất là rất lớn, song trên toàn quốc cũng có tới gần 70% số người được hỏi cho biết chính sách này đang được thực hiện ở địa phương, và hơn một nửa số tỉnh/thành phố có tỉ lệ người dân nhận định tương tự khá cao.      

· Một số tỉnh còn nghèo (chẳng hạn như Sơn La, Quảng Ngãi, Trà Vinh, Cà Mau và Kon Tum) lại có số điểm thuộc nhóm 15 tỉnh/thành phố đạt điểm cao nhất ở chỉ số chất lượng bệnh viện tuyến huyện/quận. Song, cũng có những tỉnh nghèo khác như Cao Bằng, Sóc Trăng, Hà Giang và Đắk Nông lại rơi vào nhóm 15 tỉnh đạt điểm thấp nhất. Trong số 5 thành phố trực thuộc trung ương, TP. Cần Thơ và TP. Hồ Chí Minh thuộc về nhóm 15 địa phương đầu bảng, TP. Hà Nội và TP. Đà Nẵng thuộc nhóm trung bình thấp, và TP. Hải Phòng thuộc nhóm 15 địa phương cuối bảng.
--- O ---

Chỉ số Hiệu quả quản trị và hành chính cộng cấp tỉnh (PAPI) được xây dựng từ kết quả của cuộc khảo sát trên phạm vi cả nước về hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh có quy mô lớn nhất từ trước đến nay ở Việt Nam. Có tới 13.642 người dân tham gia trả lời phỏng vấn về những trải nghiệm của họ liên quan đến hiệu quả quản trị và hành chính công của các cấp chính quyền địa phương. 

Chỉ số Hiệu quả Quản trị và Hành chính công cấp tỉnh ở Việt Nam (PAPI) là kết quả của công trình nghiên cứu công phu được thực hiện với sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (MTTQ) từ trung ương đến địa phương, Trung tâm Nghiên cứu Phát triển và Hỗ trợ Cộng đồng (CECODES), một tổ chức phi chính phủ thuộc Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam - VUSTA), Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội (kể từ tháng 2 năm 2012) và Chương trình Phát triển Liên Hợp quốc (UNDP) tại Việt Nam.

Báo cáo PAPI 2011, hồ sơ PAPI 2011 của 63 tỉnh, thành phố và dữ liệu có thể được truy cập tại: www.papi.vn.






Chất lượng dịch vụ chăm sóc sức khỏe miễn phí cho trẻ em dưới sáu tuổi cũng được người dân đánh giá tương đối tốt. Trên thang điểm từ 1-5 điểm, điểm số trung bình toàn quốc là 3,85 điểm.








2

